



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes . . . . . 2 pesetas  
 Fuera . . . Trimestre . . . 6  
 . . . Semestre . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.916

HUESCA, Sábado, 10 de Marzo de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## Han sido suspendidos los periódicos extremistas de Madrid

### El Magisterio se agita

Los maestros nacionales de la provincia van a reunirse en Asamblea general extraordinaria el domingo próximo en nuestra capital. Los motivos de la convocatoria de dicha reunión son los siguientes: han sido presentados a las Cortes los proyectos de presupuestos para el ejercicio próximo y en ellos no se contienen mejoras para el Magisterio.

En estas columnas se ha expuesto ya por acreditados especialistas el estado comparativo entre lo que asignan para cultura diferentes Estados y lo que se destina en España, y se han publicado otros trabajos defendiendo las justas aspiraciones de los maestros, en fechas bien recientes.

El Estado soberano absoluto es en teoría un principio que ha tenido muchos partidarios, mas en la práctica ha fracasado, pues no ha podido cumplir los más elementales cometidos que se le asignaban. Los funcionarios, aun aquellos que realizan las más augustas actividades, están huérfanos de protección eficaz, y han de confiar en su esfuerzo propio y en su vigilancia constante, si no quieren verse postergados.

Este es el caso de los maestros. Después de habérselos hecho mil promesas halagadoras, a la hora de las realizaciones sólo han cosechado tristes desencuentros. Las pocas ventajas que se les concedieron sólo han servido para originar un desbarajuste administrativo del que no hay precedentes: la maraña es de tal magnitud, que ya van perdiendo los afectados la esperanza de una normalización de los servicios.

Nos parece bien que el Magisterio se decida a actuar, pues en la democracia moderna está de tal forma desamparado el derecho, que sólo consiguen hacerlo respetar aquellos sectores que a sí mismos se saben defender. Pero el antecedente que ya se ha producido en alguna actividad colectiva de la clase nos invita a hacer una reflexión a los maestros, aunque la juzgamos innecesaria, dada la elevación de miras de la Agrupación provincial. Es, que no toleren desviación alguna extraprofesional de sus actuaciones: que no caigan en el error de hacer política, que tan funesto puede ser a la larga, sino que acierten a mantenerse en su propio terreno sin dejarse suggestionar por espejuelos que suelen ocasionar resultados contraproducentes.

Toda la nación siente cariño por la Escuela y ve con simpatía el mejoramiento de los maestros, por la alta misión que les tiene encomendada. Que la serenidad centre los ímpetus y canalice las gallardías, y el impulso del Magisterio podrá convertir en realidad sus aspiraciones justas, siempre que acierte a presentarlas como lo que son: un anhelo verdaderamente nacional.

### Notas del carnet

#### Traspaso de servicios

El Estado español continúa desprendiéndose graciosamente de sus atribuciones básicas en Cataluña y cediéndolas a la Generalidad.

Y a poco de encargarse ésta del servicio de orden público, son atacados hasta sus mismos cobradores.

El ejemplo de los de arriba cunde pronto.

¿Qué atraco puede compararse con el traspaso de la Hacienda que reclama la Generalidad?

#### Los románticos

No puede negarse que el Estatuto ha venido a purificar las costumbres públicas y a establecer una ética nueva en la concepción de la democracia.

La Generalidad ha aumentado en varios millones las nóminas del personal, en las que figuran los más aventajados de mócratas de Esquerra catalana. Ha creado un instrumento caciquil con el nombre de Parlamento catalán, asignándose los representantes del pueblo mil pesetillas de sueldo por barba y por mes. Ha multiplicado los organismos inútiles a base de dietas. Y por fin establece una feria de títulos facultativos en la que cualquiera puede adquirir mediante un dispendio adecuado, carreras para las cuales los demás españoles necesitan quemarse las pestañas estudiando largos años.

Por su parte, el Ayuntamiento de Barcelona, que debe más de cien millones de pesetas, ha creado nuevas plazas de empleados por más de cuatro millones anuales desde que gobierna la Esquerra (muchas de las cuales se ofrecieron al mejor postor), y para colmo pretenden asignarse ahora los concejales otras mil pesetas mensuales de

sueldo cada uno con cargo a las arcas municipales.

Comentando estos hechos un político radical de Barcelona, decía: «La pistola es para los atacadores, lo que el Estatuto para la Esquerra».

### Para suprimir la prisión de Jaca

Con dirección a Jaca pasó ayer por Huesca el inspector jefe superior del Cuerpo de Prisiones don Luis Ochalta. Motiva el viaje del señor Ochalta el suprimir la prisión provisional de aquella ciudad montañesa.

De realizarse la supresión los presos condenados serían trasladados a otros penales, y los demás a las prisiones de Huesca y existentes en cabezas de partido.

Teléfono de "La Tierra", 75

#### Importante reunión

### ¿Existen yacimientos de potasa y petróleo en la provincia de Huesca?

Llegó ayer a esta ciudad el director general de Minas don Miguel Moya, acompañado del presidente del Consejo de Minas, señor Fábregas, el director del Instituto Geológico y el director de Minas.

Dichas personalidades se reunieron en el despacho del gobernador civil señor De Pineda, a cuya reunión fueron invitados el diputado a Cortes don Lorenzo Vidal y varios gestores de esta Diputación provincial y otras personalidades.

Motivaba dicha entrevista el tratar de los estudios realizados en Navarra y Cataluña sobre yacimientos de potasa y quizá de petróleo existentes en dichas comarcas, y de la posibilidad de existir también en nuestra provincia tales riquezas.

Entre los reunidos se manifestó el empeño de prestar su concurso a los estudios preliminares, ya que de los informes técnicos se deduce la probabilidad de que los yacimientos expresados, que han sido descubiertos en las dos regiones citadas, formen uno solo que va de Cataluña a Navarra, pasando a través del subsuelo de nuestra provincia.

#### La sesión municipal de ayer

### Los proyectos de pavimentación de calles ya terminados y los que han de redactarse ahora

A las cinco y cuarto de ayer celebró sesión el Ayuntamiento en segunda convocatoria. Presidió el alcalde accidental señor Ferrer Susín y asistieron los señores Galindo, Coll, Santamaría, Franco, Baratech, Asún y Bonet.

Quedó aprobada el acta de la sesión anterior.

Fueron leídas dos instancias solicitando la interinidad de una vacante de oficial tercero de Secretaría, acordándose que pasen a estudio de la Comisión de Administración y Gobierno.

Se autoriza a Mariano Bellosa para instalar un puesto de venta de leche de vaca.

#### Nos quedamos sin Batallón de Ametralladoras

Conoce el Ayuntamiento un escrito del Ministerio de la Guerra expresando la imposibilidad de atender la petición que cursó la Corporación en el sentido de que se destinase a esta ciudad un batallón de ametralladoras.

El señor Franco, pregunta a la presidencia el estado en que se encuentra el expediente sobre construcción de una cárcel en Huesca.

Contesta el alcalde que no puede informarle de momento, pero que procurará complacerle.

Insiste el señor Franco en que se vea si el Ayuntamiento, en ese expediente ha cumplido todos los trámites, pues cree que no han sido debidamente atendidos.

#### Sobre recepción de las obras

Vuelve a la sesión el recurso de reposición instado por la Empresa Ferrocarriles y Construcciones A B C, contra acuerdos municipales en relación con la recepción provisional de las obras de reformas urbanas.

Intervienen los señores Franco, Santamaría y Coll, acordándose la ratificación de los acuerdos adoptados por la Corporación.

#### Sobre pavimentación de las calles

Se da lectura a un oficio del arquitecto municipal participando los proyectos de calles que están ya hechos y advierte que debe la Corporación facilitar nueva relación de calles que deben ser pavimentadas para redactar los oportunos proyectos.

El señor Santamaría pide que una de las calles que debe ser pavimentada en primer lugar de ser la de San Jorge.

El señor Franco indica también las de travesía de Espinosa de los Monteros, Pedro IV, Lastanosa y Roldán.

Pregunta el señor Asún a la presidencia el estado en que se encuentra el expediente de expropiación de la casa del señor Gasó. Contesta Secretaría que está pendiente de nueva valoración.

#### Ruegos y preguntas

El señor Santamaría pide que se habilite un local amplio para la oficina municipal de construcciones y denuncia irregularidades en la recogida de perros vagabundos.

El señor Franco pregunta si hay partida en el presupuesto para adquirir las gorras destinadas a los funcionarios municipales, enterando el secretario a los ediles que el alcalde señor Delplán ha hecho ya gestiones en este sentido.

El mismo edil recuerda el acuerdo adoptado de hacer desaparecer los rótulos que llenan las fachadas y bancos de los paseos públicos y pide que se ejecute rápidamente.

La presidencia indica la conveniencia de ir a la expropiación de algunos rincones de la ciudad que por higiene y por estética urbana deben desaparecer.

El señor Santamaría pide un voto de gracias para el señor Ferrer Susín, quien después de larga ausencia se ha reintegrado al Ayuntamiento.

Se acuerda abrir un concurso para dotar de gorras de uniforme a todos los empleados de arbitrios, Matadero y de recaudación de arbitrios.

Seguidamente se levantó la sesión a las seis y media.

### Ante el match España-Portugal

LISBOA.—La selección portuguesa de jugadores de fútbol, que se enfrentará el domingo en Madrid con la selección española, ha salido acompañada por algunos directivos.

El presidente de la Federación portuguesa ha manifestado que no desconocen el valor de los adversarios con que habrán de contender el próximo domingo y que si no la victoria, confían en obtener un buen resultado.

#### Suscribase V. a LA TIERRA

### Se habla de una posible importación de trigo americano

#### Los populares agrarios van a llevar el asunto al Parlamento

Como se habla mucho estos días de una inmediata importación de trigo, el señor Gil Robles se ha dirigido por carta al ministro de Agricultura preguntándole si la autorización para importar trigos es de la competencia del Gobierno, del ministro o de las Cortes.

El señor Del Rto, le ha contestado manifestándole con excelente criterio que la resolución corresponde al Parlamento y le ha ofrecido que de este tema se tratará en serio y con toda amplitud en el salón de sesiones.

Ha añadido el señor Gil Robles que los populares agrarios están dedicados a una labor de asesoramiento, estudio y acoplamiento de datos para impedir se acuerden alegremente importaciones de trigo.

A fin de examinar el problema trigoero se celebrará el próximo lunes una reunión en Valladolid, según anunció el diputado popular agrario por Palencia señor Cortés.

Alcanza la medida a todas las publicaciones de carácter fascista, sindicalista, comunista y anarquista, con la excepción del diario "El Socialista", que seguirá publicándose

### Se ha declarado la huelga general de metalúrgicos madrileños

El conflicto de la construcción sigue estacionado.—Gestiones para resolver la huelga de Artes Gráficas

Madrid, 9 (11'30)

#### Manifestaciones del jefe superior de Policía

Los periodistas fueron recibidos por el jefe superior de Policía quien les dijo que no era cierto el rumor de que se fuese a declarar fuera de la ley al partido socialista.

En cuanto a lo que se decía sobre detenciones de elementos de la Casa del Pueblo, manifestó que la Dirección General de Seguridad no había adoptado medida alguna en tal sentido.

Confirmó la suspensión de varios periódicos y revistas extremistas y dijo que los nombres no podía facilitarlos porque era éste un asunto que lo llevaba el Gobierno civil.

Después la conversación discutió sobre el tema de los conflictos sociales planteados en Madrid. Participó el jefe de Policía que se habían declarado en huelga los metalúrgicos y que se habían practicado cuarenta de tentaciones por ejercer coacciones.

Refiriéndose a la huelga de la construcción se limitó a decir que continuaba en igual estado que ayer, sin que se hubieran registrado incidentes.

#### Las publicaciones extremistas que han sido suspendidas por el Gobierno

La lista de las publicaciones que el Gobierno ha suspendido es la siguiente:

«La Lucha», «CNT», «Mundo Obrero», «Frente Rojo», «Renovación», «Juventud Roja», «Mundo Proletario», «Juventud», «Frente Unico», «Frente Revolucionario», «Cultura Ferroviaria», «Compañera», «Frente Caminero», «Frente Sindical», «Frente Universitario», «Comunicación», «Correspondencia Internacional», «Norte Sindical», «Octubre», «Rusia de Hoy», «Falange Española», «Frente Juvenil», «Cua-

**LA TIERRA**  
 Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, de las Calatravas, calle de Alcalá

«Joven Obrero», «Juventud Obrera», «Rebelión», «Frente Antifascista», «Solidaridad», «Campeños», «Bandera Roja», «Correspondencia Sindical», «Vida Juvenil», «Monarquía», «Renacer», «Publicaciones de Comunicaciones».

En realidad, las publicaciones suspendidas son unas doce, pues la mayoría de los títulos anteriores están registrados, pero las publicaciones no han aparecido.

### Lo que dice Salazar Alonso

El ministro de la Gobernación, hablando con los informadores les dijo que como quiera que los conflictos de las Artes Gráficas son ya de su incumbencia por haberse inhibido el ministerio de Trabajo, había convocado a una reunión patronal y obrera.

Yo —dijo el señor Salazar Alonso— ampararé por igual a todos los que se coloquen dentro de la ley.

Los informadores expusieron al ministro el perjuicio que causaba la prohibición establecida por el Gobierno para vocear los periódicos por las calles, contestando que procurará evitar que tal disposición puede perjudicar los intereses.

### En Madrid está garantizado el suministro del pan, aunque se presentase un conflicto

Hoy una nutrida Comisión del gremio de panaderos, estuvo en el despacho del ministro de la Gobernación para ofrecer que la ciudad quedará debidamente abastecida de pan, aun en el caso de que se produjera cualquier conflicto.

El ministro agradeció mucho estos ofrecimientos de tanto interés.

### Para elevar el precio de los periódicos

El señor Pich y Pon ha manifestado que en el mes de Abril próximo se celebrará una Asamblea de todas las Empresas de periódicos españoles para tratar de la subida del precio de los diarios.

### Manifestaciones del señor Besteiro

Niega que entre los socialistas haya divisiones

Los periodistas hablaron con el señor Besteiro a quien preguntaron su parecer en cuanto a las medidas adoptadas por el Gobierno relacionadas con el orden público.

Contestó que le parecía que se había procedido apresuradamente.

Negó que fuera cierto cuanto se viene diciendo sobre divisiones entre los socialistas españoles.

Los acontecimientos se han desarrollado de tal manera que nos vemos precisados a cambiar de postura. UTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESÉS.

# No precisan al Gobierno nuevas facultades extraordinarias

IMPRESION DE MADRID

## SE DESPEJA LA SITUACION

Pasa el nublado. Los conflictos sociales tienden a resolverse a pesar del cariz grave que aparentemente presentan en la actualidad. Ayer se declaró la huelga general metalúrgica, sin otras consecuencias que las previstas. Las masas obreras están a la expectativa, un poco impresionadas por el papel que juegan.

El sólo motivo de algunos conflictos implica un avance considerable para terminar con la tiranía socialista. Hacía tiempo que el país aceptaba con resignación la hegemonía del poder clandestino de la Casa del Pueblo. Esta era quien de hecho disponía de las vidas y haciendas de los trabajadores, y aun de la marcha de las industrias. El obrero que por diferencia de sentimientos o ideas no quería pertenecer a la organización marxista, no podía trabajar; se le condenaba a muerte por consumción. Hoy ha habido ya varios casos de empresas que se han decidido a no tolerar intromisiones de nadie en la organización de sus talleres, y menos a despedir a sus obreros porque piensan de una u otra manera.

Para ello no ha faltado sino que el Gobierno se determinase a hacer cumplir la Ley a todos los ciudadanos por igual. Y a no dejarse amedrentar por las bravuconadas de los elementos perturbadores de la vida nacional a cuyo efecto ha anunciado y comenzado a poner en vigor las medidas a que le autorizan las disposiciones legales promulgadas por los Gobiernos anteriores.

A la clausura de Centros ha seguido la suspensión de periódicos extremistas, y se anunciaba la disolución del partido socialista, aunque esta noticia ha sido desmentida por el Gobierno y por los interesados.

De todos modos, el efecto de tales actitudes ha sido beneficioso para la vida nacional. Ya se habla de que la Casa del Pueblo quiere terminar «como sea» los conflictos planteados, en los que vaticina un serio fracaso. Por de pronto, la huelga de Artes Gráficas no se atreve a declararla, y se cree que en el plazo máximo de una semana se habrán resuelto todos los movimientos huelguísticos declarados en estos días.

## El Consejo de ministros de ayer

### Guerra del Río desmiente el rumor de que el Gobierno iba a declarar al partido socialista fuera de la ley

Y el presidente del Consejo niega que se piense restablecer la pena de muerte

A las diez y media de la mañana los ministros se reunieron en Consejo, que se prolongó hasta las dos de la tarde.

Al salir el señor Guerra del Río, los periodistas le preguntaron si era cierto el rumor que circulaba sobre la intención del Gobierno de declarar fuera de la ley al partido socialista español.

Contestó el ministro de Obras Públicas diciendo que no había nada de eso.

Poco después salieron el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

Los periodistas le preguntaron por las medidas excepcionales que se anunciaban.

El señor Llerroux dijo que no era cierto lo que decía en su número de hoy «El Socialista» y que por tanto no tendría que votar en contra de nada.

Negó que el Gobierno tuviese el proyecto de restablecer la pena de muerte, pues si hiciera falta lo único que se haría sería la declaración del estado de guerra en España y por tanto serían los delitos juzgados por la autoridad militar.

En cuanto a las medidas excepcionales que se decía iban a ser adoptadas manifestó que se trataba de medidas de desarme, y de tenencia de explosivos.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno: —¿Es cierto que el Gobierno va a dirigirse a las Cortes solicitando de ellas la concesión de medidas de carácter extraordinario?

—No es preciso nada de esto, pues con las facultades ordinarias que la ley pone en manos del Gobierno es suficiente.

De lo tratado en el Consejo se facilitó una nota oficiosa en la que se dice:

Presidencia: Expediente modificativo de las normas administrativas de justicia en los traspaños hechos a Cataluña.

Gobernación: El ministro dió cuenta del estado del orden público declarando que es satisfactorio, pues únicamente existe algo de inquietud en algunas zonas pequeñas afectadas por conflictos sociales.

Ampliando en quince días el plazo señalado para la constitución de las Diputaciones españolas.

Comunicaciones: Nombrando a don Juan La Cierva profesor «honoris causa» de la Escuela Superior de Aeronáutica.

Instrucción Pública: Jubilación de varios funcionarios de este departamento.

Industria: Dando normas para defender el dumping industrial y comercial.

## Se vende

vaca cumplida de primer parto. Razón: Calle de San Lorenzo, 89.

La sesión parlamentaria de ayer

## Albiñana se refiere a un socialista que robó el dinero de los españoles y luego fué de embajador a Berlín

### El ministro de Marina tiene una frase de mucha intención para Indalecio Prieto

A las cinco menos veinticinco minutos se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Santiago Alba. Se aprueba el acta de la sesión de ayer.

El presidente participa a la Cámara que se ha recibido una comunicación del Presidente de la Generalidad de Cataluña, Companys, en la que dice que el doctor Albiñana fué cogido en una reunión clandestina y con tenencia de armas, y que cree que no se tratará de este asunto, por no ser lugar adecuado a ello en el Parlamento.

#### Habla Albiñana

Le es concedida la palabra a Albiñana. Comienza agradeciendo su intervención en este asunto que califica de atropello a su autoridad parlamentaria, a los señores Gil Robles y Goicoechea.

Desmiente la versión que dan las autoridades de Cataluña y afirma que el primer atestado que se hizo por los agentes españoles se le hizo desaparecer y luego se volvió a instruir otro para dar gusto al comisario de policía de Barcelona.

Afirma también que los escamots son gente de los bajos fondos, pagados por la Generalidad y que en el momento en que el orden público corra por entero de cuenta de la Generalidad, serán hechos prisioneros de guerra todos aquellos a quienes se les oiga hablar de España.

Niega rotundamente que llamasen perros a los catalanes y que sacase y disparase la pistola.

Un diputado socialista: Cuéntenos su historia en Méjico.

Albiñana: Es la de un español que jamás renegó de su querida Patria. En cambio yo vi a un socialista español que después de robar el dinero de los españoles fué designado para el cargo de embajador en Berlín. (Gran escándalo en la Cámara.)

Santaló, de la Esquerda, afirma que la detención de Albiñana fué legal y que en la reunión donde él estaba había una bandera monárquica.

Goicoechea: Española. Un diputado radical: Monárquica, la de los desastres. (Los demás diputados radicales permanecen callados.)

#### Otras intervenciones

Seguidamente interviene Royo Villanova quien sostiene que Albiñana ha sido vejado en Barcelona. No ha delinquido. Si acaso lo único que hizo fué amenazar a un policía.

Albiñana: No era un policía, era un escamot.

Royo Villanova: Con las armas no se amenaza más que cuando se defiende a la Patria.

El ministro de la Gobernación aclara que a instancia de los señores Goicoechea y Gil Robles, pidió datos de lo ocurrido en Barcelona con el diputado Albiñana.

## Se dan lecciones de solfeo

Violín, Bandurria, Laud y Guitarra. Por música y cifra

DAMASO GER Lanuza, 43, 2.º HUÉSCA

# CABAÑAS

GRANJA AGRICOLA

## LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)

TELÉFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellas precintadas

Albiñana. Afirma que el Gobierno de ninguna manera ha de consentir que se menosprecie la dignidad parlamentaria.

Con esta intervención se da por terminado el debate.

A continuación se da lectura a un dictamen reduciendo a un año el plazo de dos para el ascenso de los alféreces y asimilados del Ejército.

#### Otro dictamen de Marina que queda sin resolver

Se pone a discusión el dictamen de Marina sobre construcciones urgentes en Cartagena y Ferrol.

Prieto pide que se suspenda esta discusión hasta que el señor Carranza esté en el salón.

El ministro de Marina: No se puede obstrucionar un proyecto

#### Aparato patentado ZIMA tuesta los CAFES CABRERO

por proteger una factoría propiedad del señor Echevarrieta.

Se pasa al período de ruegos y preguntas siendo formulados algunos de escaso interés.

A las nueve de la noche se levantó la sesión.

## Economía y Finanzas

### Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 9 de Marzo de 1934

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	69'15
Bonos oro 6 por 100	225'25
Obligaciones Tesoro 5 por 100	102'30
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	100'4g
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	87'85
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	89'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	93'90
Deuda amortizable 3 por 100 1928	74'00
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	98'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	94'35
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	104'00
Acciones Banco de España	500'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	200'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	121'00
Acciones F. C. Norte de España	245'50
Acciones F. C. M. Z. A.	223'00
Acciones Unión Española de Explosivos	663'00
Acciones Chades	000'00

#### Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'40	48'50
Franco belgas	171'50	171'75
Londres, cheque	37'40	37'50
Franco suizos	237'90	238'15
New-York	7'38	7'40
Liras	63'30	63'50
Marcos	2'92	2'94

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

## Se venden

zafra, báscula 200 kilos y otros enseres para tienda de comestibles.

Darán razón: Plaza de la Catedral, 3.

## DE AYER A HOY

NOTICIAS BREVES

MADRID.—Por orden del director general de Seguridad han sido clausurados los locales de Falange Española, Sindicatos Unicos, Centros Comunistas y Juventud Socialista de la Casa del Pueblo.

—Ha sido aceptada la dimisión al coronel inspector del Cuerpo de Seguridad, señor Puigdemgolas.

—El Comité de enlaces de entidades económicas ha hecho ostensible a las patronales que tienen conflictos en sus industrias por cuestión política, su más completa solidaridad para cuanto sea menester.

—Han sido nombrados los jueces especiales para la aplicación de la ley de vagos.

VALENCIA.—Se han declarado en huelga los cargadores de los muelles de Valencia, Castellón, Alicante, Denia, Gandía y Burriana. Afecta a la exportación naranjera.

CASTELLON.—Ha descarrilado el correo de Barcelona, en la estación de Cabanes, a causa de un deprendimiento de tierras.

BILBAO.—Ha sido multado en 25.000 pesetas el armero nacionalista de Ermua señor Aretio, por habersele ocupado pistolas fabricadas clandestinamente.

SAN SEBASTIAN.—Las entidades tradicionalistas de Guipúzcoa han enviado una felicitación al diputado por Alava señor Ortol, por haberse opuesto al Estatuto, ya que éste no representa la voluntad de Euskaleria.

VITORIA.—Ha sido detenido un muchacho de trece años que llevaba una pistola.

BARCELONA.—El Parlamento catalán, con ausencia de las minorías, ha acordado en sesión secreta elevar un escrito al Tribunal de Garantías sobre inmunidad de los diputados de dicho Parlamento.

—Se ha solucionado el conflicto planteado por los empleados de los Juzgados, por haberse hallado una fórmula de transacción.

TARRAGONA.—Ha sido multado con 500 pesetas, el periódico católico «La Cruz».

VIENA.—Próximamente se celebrará una entrevista de los presidentes de Austria, Hungría e Italia, para tratar de la reconstrucción económica del Danubio.

PARIS.—El Parlamento ha tratado de la cuestión del trigo, pronunciándose varios discursos en defensa de las medidas proteccionistas.

LONDRES.—Se ha aumentado el presupuesto del Ejército, para aumentar las defensas de las costas y mecanizar la tracción.

## Para suspender la incautación de fincas afectadas por la reforma agraria

Ha causado muy buena impresión la proposición del popular ahrario Azpeltia en el sentido de que se suspendan las incautaciones de fincas afectadas por la reforma agraria.

Esta suspensión ha de estar sujeta a la anunciada reforma radical de la reforma agraria.



El domingo: Estreno de la modernísima producción nacional «ODIO», por la eminente MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA. Libro del ilustre escritor W. Fernández Flórez.

## Coincidencias de las izquierdas

En la comida que el otro día celebraron Sánchez Román y Martínez Barrio estuvo también el señor Gordón Ordás. Parece que ellos se perfilaron algunas coincidencias para cuando las izquierdas sean encargadas del Poder.

## Las cosas del señor Largo Caballero

Afirma muy serio que los socialistas «como un solo hombre» se echarían a la calle

Los periodistas también hablaron con el ex ministro socialista Largo Caballero para conocer su juicio sobre las medidas adoptadas por el Gobierno.

—¿Qué medidas dicen ustedes? Si este Gobierno o cualquiera otro, se atreviese a declarar al partido socialista fuera de la ley, todos los socialistas de España, como un sólo hombre, se echarían a la calle, para comenzar la revolución y la guerra civil.

## Un pistolero, en Sevilla, dispara contra los guardias y se da a la fuga

SEVILLA.—Esta mañana se ha sostenido un tiroteo frente al edificio donde está instalado el Sindicato de la construcción.

El gobernador había tenido noticias de que se preparaba una reunión clandestina y tomó las medidas necesarias para impedir la. Una pareja de guardias que ejercía vigilancia fué sorprendida por un pistolero que llevaba una

CABAÑAS produce leche sana y pura. Tome usted leche CABAÑAS

pistola en cada mano. Los agentes de la autoridad no se amilanaron y se dispusieron a defenderse, siendo tiroteados por el pistolero mientras huía.

Se trata de un sujeto de nacionalidad portuguesa que es ya muy conocido por la policía.

Ama se ofrece para criar en su casa. Para informes dirigirse a Emilio Cebollero, en Rodeliar (Huesca).

## Interesa

local para tienda y almacén. Ofertas a esta Administración.

# ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: Estreno de la mejor comedia musical, «TORERO A LA FUERZA». Un derroche de de mujeres bonitas y un asunto interesante.

## Se venden

algunos muebles usados por traslado de residencia. Coso Alto, 65, principal, derecha.

Lea V. «La Tierra»

# Teatro Odeón

Impresa S. A. O. E. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, sábado

POPULAR

Estreno de la gran superproducción, interpretada por ERINCH ENGELS

# REPORTER CRIMINALISTA

Un gran asunto policíaco, con bellísimos paisajes de nieve y emocionantes ejercicios en la misma.



Hoy, sábado Reprise de la maravillosa película de la UFA

El trío de la bencina

Por LILIAN HARVEY y HENRY GARAT.

# Huesca y su provincia

## Peraltá de Alcofea

A una pastorada de Anso le han robado algunos efectos de la caseta

¿Hay palanqueros sólo en la ciudad? ¿Se han extendido también por el campo? Mira por donde me voy a permitir el dar a conocer a los lectores de LA TIERRA de un robo pintoresco producido en una caseta habitada por pastores trashumantes del Valle de Anso.

Hace unos días que, el mismo cronista que suscribe, que se encuentra en la actualidad invernando con su ganado en una finca propiedad de don Manuel Guillén, sita en la partida denominada «Mal Mayor», de este término municipal, le «visitaron» los «cacos» la chabala, llevándose algunos efectos pertenecientes a la humilde indumentaria pastoril.

El robo lo cometieron el día 6 de los corrientes, mientras el pastor Antonio Puyó se trasladaba a otra paridera distante, con el objeto de dar pienso a un rebaño de corderos.

Los ladrones, aprovechando la ausencia del referido pastor, echaron a «trabajar» poniendo en colaboración a la palanqueta, pero ésta, por resultar muy resistente la cerraja de la puerta no pudo accionar con certeza, pues los «trabajadores» al observar que el tiempo «volaba» sin conseguir sus propósitos, se hicieron con una piedra de regulares dimensiones y le propinaron a la puerta grandes golpes, hasta que consiguieron romper la cerraja y hacerse dueños del «hotelito».

Hemos podido apreciar que los «intrusos», cuando se hallaban en plena «faena», debieron de ser

interrumpidos por la presencia de algún circulante o de algún rebaño de los que frecuentan a pastar por aquellos alrededores, porque los efectos de mayor valor que poseíamos en la caseta, no se los llevaron; pero, sin embargo, se llevaron algunos efectos que estaban medianamente a la vista, y que son: media canal de carne de cordero; una «flamante» bota llena de vino; un par de alpargatas; una serie de instrumentos que constituían una excelente y completa «barbería de campaña» y un diccionario «Iter» de bolsillo, del cronista. ¡Ay, mi diccionario, que era el regalo de mi más distinguida y predilecta estimación!

¡Caramba, caramba! y qué «estudiosos» se vuelven los «palanqueros»!

Del hecho se dió cuenta a la Guardia civil, sin que hasta la fecha se haya averiguado quién o quiénes son los autores del robo.

Mil reproches se merece la actitud de «esos» desalmados y desmoralizados que, con su acomodaticia picardía, vienen violentando las casetas de los pastores, donde siempre reina la nobleza y la humildad. No habrá que extrañar si nuestras autoridades no hacen justicia, de «que así como los aficionados a la palanqueta se extienden por el campo, llegue el día en que se establezcan también los profesionales de la «auténtica» pistola y seamos víctimas de sus más descansados y violentos atropellos.

Señor gobernador: ¡justicia, justicia, siendo inexorable con el delincuente! — José Puyó Navarro.

Peraltá de Alcofea y Marzo de 1934.

## Hojas del calendario Divulgaciones litúrgicas

Ha tenido siempre el desierto misteriosos atractivos para las almas selectas, y parece los en cantos de la soledad, como si Dios lo hubiera preferido para teatro de sus maravillas y de sus favores. Ya en la Ley Antigua, al librar a su pueblo escogido de la esclavitud de Egipto y del yugo opresor de los Faraones, le destinó el desierto como lugar de peregrinación, y allí, entre otros prodigios, lo mantuvo y lo sustentó milagrosamente con el asombroso maná que llovía del cielo.

No es menos asombroso el milagro que por dos veces obró en la Nueva Ley con la multiplicación de los panes a favor de aquella muchedumbre que con tanto entusiasmo y olvido de las conveniencias temporales le siguió dejando el confort de las ciudades. Y he aquí lo que la Iglesia nos propone y nos explica en este domingo cuarto de Cuaresma. Consecuente con la idea propuesta desde el miércoles de Ceniza, nos presenta la Cuaresma como un desierto pero no árido, infecundo, insoportable y solitario, sino abundante en oasis de consuelo y hartura para el espíritu. Y obsérvese la armonía y trabazón íntima que preside en todas sus partes y en todos los episodios de la Cuaresma. «No sólo de pan vive el hombre, sino también de toda palabra que sale de la boca de Dios», se nos dijo el primer domingo de Cuaresma. Y efectivamente, hoy podemos contemplar cómo aquella turba hambrienta y sedienta de justicia, que con tanto provecho, atención y constancia escucha las enseñanzas del Maestro, de pronto se ve hasta y remediada hasta en sus necesidades corporales, saciándose y regalándose con un pan y unos peces que tuvieron que saberles a gloria. Eco y resonancia, que repercute aun en nuestros días, pese a todos los embates del infierno, eco y resonancia del alborozo que enardeció a las turbas del desierto son las exclamaciones de la Iglesia en el Introito, gradual y demás partes de la misa de hoy, que constituyen el marco más adecuado a la escena del Evangelio. No hay una sola frase de tristeza en el oficio de este día. Todo es triunfo, alegría y satisfacción inefable. «Alégrate, Jerusalén, y reúnios todos los que la amáis; saltad de gozo cuando pasastéis las angustias del dolor y de la tristeza; vais a ser colmados de delicias y de abundancia». Y porque nada falte a nuestra España, hasta se encaminan nutridas peregrinaciones a Roma tan entusiastas como aquellas que se encaminaban a Jerusalén. Y no como quiera con un motivo de gozo común a toda la cristiandad, sino a celebrar la exaltación de compatriotas nuestros: tales Juan del Castillo, Antonio Claret y Santa Micaela del Sacramento.

DOMINGO RAMOS.

## El asunto de las Clínicas

LA HABANA.—El doctor Verdeja, respondiendo a las insidias publicadas en la Prensa, hace constar que las autoridades no han ocupado ni un sólo día las clínicas regionales, aunque por prestarse en las mismas servicio de interés público se dió orden a las tropas custodiaran los edificios.

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Tramos
Borregos . . . . .	27	466 900
Cárneros . . . . .	100	607 300
Corderos . . . . .	8	487
Ovejas . . . . .		
Ternascos . . . . .	51	262 900
Terneritas . . . . .	6	557 500
Vacas . . . . .	2	376
Cerdillos de leche . . . . .		
Toros de lidia . . . . .		
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>194</b>	<b>2.757 600</b>

Huesca, 9 de Marzo de 1934.

## De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo,

## Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Lea V. LA TIERRA

## Estado del conflicto ferroviario

LA HABANA.—Parece que ha entrado en vías de arreglo el conflicto existente entre la Hermandad Ferroviaria de Cuba y las empresas del F. C. de Guantánamo y Guantánamo Sugar Company, origen de la huelga general ferroviaria.

Además, las empresas parecen dispuestas a aceptar la intervención de inspectores de trabajo designados, bajo determinadas garantías, por las organizaciones obreras.

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

## Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

## AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

## Se vende

vaca cumplida, de primer parto. Razón MANUEL ALASTRUE, de TIERZ.

## ¡Atención!

El Comercio de Tejidos y Sastriería de LEOPOLDO SANCHEZ, a partir del día 1.º de Marzo, obsequiará a sus compradores, todos los meses, con un vale que será sorteado a fin de cada mes y al agraciado se le dará un corte traje de lana para caballero. Tengan en cuenta que LEOPOLDO SANCHEZ no tiene rival en los precios.

Coso Bajo, 63

HUESCA

## RELIGIOSAS

10 DE MARZO

Santos de hoy

Santos Alejandro, Dionisio y Pablo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Ismael Banzo y doña Guillerma Echenique.

La Adoración Nocturna celebrará esta noche, en San Pedro, su vigilia mensual a las nueve y media.

Mañana, en Santa Rosa, celebrarán sus cultos las Hijas de María; por la mañana a las ocho, y por la tarde a las cinco.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en sufragio de las almas de los difuntos devotos que en vida asistieron a este Santo Rosario (q. e. p. d.)

Ejercicios espirituales

Dirigidos por los RR. PP. Puja y Torrén darán principio mañana en la Compañía ejercicios espirituales para caballeros; a las seis y media de la tarde rosario y plática preparatoria.

Los demás días se celebrarán los actos en la forma siguiente:

Por la mañana.—A las seis y media, misa con lectura y meditación.

Por la tarde.—A las seis y media, lectura, meditación, rosario y conferencia.

Día 18, Domingo de Pasión.—A las ocho de la mañana, misa de comunión con lectura y motetes.

A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, plática y bendición papal con indulgencia plenaria.

Cultos a la Virgen del Carmen

Mañana, 11, como segundo domingo de mes, se celebrarán en la iglesia de San Pedro los cultos mensuales a Nuestra Señora del Carmen con misa de comunión general a las ocho, con órgano y motetes en el altar mayor por coincidir con la celebración de los siete domingos de San José.

Por la tarde, a las tres, exposición del Santísimo Sacramento, vísperas solemnes, reserva, procesión claustral y rosario carmelitano.

Se recomienda la asistencia a dichos actos, con el escapulario, para ganar la indulgencia plenaria que hay concedida.

## Huéspedes

Se desean, precio económico y trato esmerado.

Para informes, diríjase: San Lorenzo, número 4, tienda de bebidas.

## Venta en 3.500 pesetas

de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.

Tip. de LA TIERRA

## GRAN QUINCENA AZUL

BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, ENCARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA

Gran Saldo de Batería de cocina esmaltada, a 4 ptas. kilo

Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

## Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

¿Queréis un lubricante científico para vuestros motores y máquinas?

## !!FABIOL!!

Ventas directas del fabricante al consumidor

Para automóviles, camiones, aviación, maquinaria agrícola, turbinas, transformadores, dinamos, máquinas de coser, motores a gas pobre, etc.

Único preparado absolutamente nacional que viene a satisfacer la lubricación más perfecta.

Probadlo una sola vez y seréis clientes adictos.

Precios en otros anuncios

Representante en Huesca:

ANGEL ARREGUI, Calle de Fatás, 5

## Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

## Restaurant

## Círculo Oscense

CUBIERTO, 4'50, incluido vino

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES



## Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD  
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.  
Pídase en farmacias.

## No es un anuncio más...

es un caso excepcional el que le ofrecemos, como usted podrá comprobar por los siguientes precios:

Cristalería de cuatro docenas vasos cristal fino azul y un jarro. . . . . 12'95

12 platos postre cristal labrado finísimo color . . . . . 11'95  
1 frutero » » » » con pie . . . . .  
1 lavafritas » » » » » . . . . .  
12 vasos » » » » » . . . . .

Costureros grandes y bonitos, paja de colores, a . . . . . 5'95

12 vasos finos agua . . . . . 5'95  
12 » » » vino. . . . .

Portátiles flexos niquelados a 9'95 ptas.  
Planchas eléctricas baratísimas.

1 juego de helado cristal finísimo de color. . . . . 11'95  
6 vasos agua, 6 platos postre, 1 jarro . . . . .

Estufas eléctricas «Protos» rebajadas por fin de temporada.

En artículos de madera y loza lotes a precios verdaderamente asombrosos. Cocinas económicas a precios de fábrica. Inmenso surtido en objetos para regalo. Cristalerías y vajillas completas surtidísimas. Cubiertos y cuchillos de todas clases

## PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca

Próximamente gran liquidación de aparatos de luz de todos estilos.

Visítenos y ahorrará dinero

ALTOARAGONESES  
Diputación de Huesca

# Apostolado moderno

No tenemos buenos propagandistas. La propaganda implica un contagio, y así propagandista equivale a hombre que contagia. Claro está que existen ideas que, en determinado ambiente, tienen la máxima propiedad tóxica, y con estas ideas el propagandista lo tiene todo hecho. Pero con esto, aun los que manejan ideas más venenosas, hemos de reconocer que se padece una verdadera crisis de propagandistas, y esto es porque los que se acercan a las multitudes para contagiarlas no tienen verdadera vocación; todo lo creen hecho con el manejo de los tópicos que en su misma vulgaridad los hacen inmunes, aun en los espíritus más propensos al contagio, por falta de defensas intelectuales. El tono de los grandes propagandistas le han dado siempre las religiones, y es que el más sublime contagio que puede hacerse en lo humano, es el de la fe. Pero nuestros propagandistas religiosos quizá lo creían todo hecho, o posiblemente, los moldes clásicos, demasiado apegados a los preceptos, que era la técnica oratoria que se ofrecía en los seminarios, estaban divorciados con las necesidades de los tiempos. Contábamos con buenos oradores sagrados, excelentes retóricos y sabios teólogos, pero nos faltaba el hombre vivo y sensible en contacto directo con el hombre de hoy, que diese a sus propagandas religiosas el tono justo para hacerlas eficaces y comprensibles. Esto es lo que se ha llamado apostolado, y hay que reconocer que los viejos sermonarios apenas poseen virtualidad para propagar.

En este aspecto, el padre Laburu rompe con la tradición de la oratoria sagrada. Su personalidad de propagandista se define por esta independencia, por esta falta absoluta de preceptiva, por este tono de intelectualidad que presta a sus discursos. Su lenguaje llega a los oyentes, por ser un lenguaje vivo, y sus ejemplos, apólogos y símiles, están recogidos directamente de la realidad circundante, son íntegramente contemporáneos. ¿Crearé el padre Laburu una escuela de apostolado? ¿Al haber roto él personalmente con los moldes clásicos, impondrá a los demás nuevas fórmulas de propagación? Desde el punto de vista religioso, este es un problema fundamental. Los tiempos son de lucha en nuestro país, y puede afirmarse que las viejas fórmulas de seminario son ineficaces para obtener con ellas un contagio. No ya para convertir incrédulos en creyentes, sino ni siquiera para mantener entre éstos el templo de la fe y para mover a los indiferentes y remisos a una acción fecunda. En nuestro tiempo han sufrido una honda renovación todos los instrumentos de la técnica. No es sólo en lo material, sino en las actividades más sutiles del espíritu. Los hombres exigen hoy que todos los resortes del pensamiento y la voluntad se ajusten al ritmo de nuestro tiempo y que las ideas no muestren un anacronismo evidente frente a las inventos materiales. Nuestros sentidos se han amoldado a un género de realidades vibrantes y atropellador, y el tiempo ha adquirido una calidad muy densa, aproximando distancias y facilitando con una complicadísima ortopedia el ejercicio de nuestras pobres posibilidades humanas. El hombre es hoy un ser más limitado de medios propios para vivir que nunca, y la ciencia no se preocupa sino de facilitarle con ingeniosos aparatos auxiliares los medios adecuados para que cumpla su función. Hoy, en realidad, el hombre se ejercita en actividades extrahumanas. Y en esta situación, los ideales religiosos han de ajustarse a este género de vida.

El padre Laburu nos da la imagen más clara de lo que debe ser el apóstol moderno, y no porque las verdades que él predica sean nuevas, ya que se trata de verdades eternas, sino por la técnica que ha adoptado para propagarlas. Hoy el hombre, instintivamente, se aparta de todos los anacronismos. La aspiración humana es que no se interrumpa el ritmo de una vida que no admite ni un solo paso atrás. En este ambiente de renovación constante el apóstol no puede quedarse rezagado.

FRANCISCO DE COSSIO.

# LO QUE DICE LA PRENSA

## EL SIGLO FUTURO

Comentando la declaración del estado de alarma en toda España dice que «estamos igual que en 1930. Es decir, peor que en 1930.»

No ha resuelto nada la revolución política que hemos sufrido. La República se ve obligada a reforzar los organismos represivos, a aumentar sus fuerzas defensivas, a pedir leyes de excepción, a preparar campos de concentración, a restringir el libejunaje del huelguista.

Dice que está justificada la declaración del estado de alarma pero que el único temor que tiene es que el señor Lerroux le ocurra en 1934 lo que al señor Maura en 1909; que no se atreva a dar la batalla a la revolución, el día que la revolución salga a la calle.

## LA NACION

Para este diario todos los conflictos que se hallan hoy planteados los resolvería un hombre experto con la ley en la mano.

Tienen, como fácilmente puede verse, todos los conflictos de hoy un carácter marcadamente político.

«No se darán cuenta los obreros del desastre a que se les conduce? Si se dan cuenta, que muchos se la dan, ¿les faltará el valor cívico que se necesita para oponer una terminante negativa a los designios de los perturbadores?»

Dice que el ministro de Trabajo, pese a su buena fe debe convencerse de que bajo su actuación, poco afortunada, se han complicado y se complicarán los conflictos ya que no sirve para la misión que se le ha confiado ni ha logrado orientarse por buen camino.

## LA EPOCA

Recoge las lamentaciones de «El Liberal» porque va a afectar el conflicto de las Artes Gráficas y se verá también privado de salir pocos o muchos días. Y el comentarista de «La E-

ca» escribe estas líneas que no tienen desperdicio: «El conflicto de los tipógrafos somete al diario matutino a una competencia desigual. Y una pléyade de «viudas jóvenes», «señoritas distinguidas» y «matrimonios comprensivos» quedarán huérfanos de la protección que les dispensa el complaciente y discreto periódico, que llora la injusticia de los suyos.»

## INFORMACIONES

Sienta el principio de que al lado del Gobierno ha de estar el país entero a excepción de los factiosos que, como dijo el ministro de Trabajo son los únicos que temen a la guardia civil.

Claro está que esa adhesión ha de estar condicionada a que el Gobierno afronte con energía a los revoltosos y los reduzca.

Es necesario ir contra los inductores, contra los que no se recatan de hacer propaganda revolucionaria. Motivos tiene el Gobierno para encarcelarlos. «Los tuvo ya el día en que Prieto se levantó en el Parlamento a amenazar con la revolución social.»

No reaccionar contra quienes amenazan públicamente al Estado es incurrir en grave pecado de negligencia.

Termina expresando su confianza de que el actual ministro de Gobernación señor Salazar Alonso sabrá, en su puesto, encauzar una acción que ponga término a la anarquía actual.

## EL LIBERAL

Su artículo de fondo es una lamentación de que por un asunto relacionado con el «ABC» se vea obligado a suspender la publicación.

Dice que los «dirigentes» de esa huelga sabrán lo que hacen y el Gobierno verá la manera de restablecer la normalidad.

## LUZ

No hemos de regatear en lo más mínimo el discurso del ministro de Comunicaciones señor

# Conducta equívoca

El señor Lerroux, jefe del remendado Gobierno que acaba de presentarse al Parlamento, ha discursado. No importa el motivo. Ha pronunciado unas frases que no están mal, y ha proferido unas amenazas enérgicas y conminatorias para los que se salgan del marco de la Ley.

No vamos a fijarnos en lo que ha dicho el jefe del Gobierno. ¿Qué valor pueden tener las palabras en labios de políticos, si no vienen avaladas por los hechos subsiguientes? Cansados estamos de oír buenas promesas y topar con obras pésimas de los gobernantes. Cada declaración ministerial es un conjunto de inmejorables proyectos que muy pronto se lleva el diablo.

Por otro cauce corren las aguas. El veto puesto a las derechas, hábilmente interpretado por los políticos de la izquierda, ha tenido plena realización. Tan plena que todo hace pensar que el partido radical está desarrollando un juego desleal con las derechas.

Bien sabido es que las derechas han procedido con lealtad y corrección insuperables. ¡Si hasta concedieron sus votos para dar por válidas las elecciones de Valencia y Castellón en favor de los radicales para evitarse enojosas segundas vueltas! Todos los atropellos cometidos por la cerril intransigencia de los radicales se dieron al olvido en aras de la paz.

Pues cuando mayor era la armonía y el país estaba pendiente de que el Gobierno diera cumplida satisfacción a los anhelos nacionales, sale Martínez Barrio con unas declaraciones... ¿sobre los gravísimos problemas que aquejan a esta nación infortunada? ¡No! Declaraciones imprudentes y extemporáneas de izquierdismo, que es precisamente lo que ha rechazado el pueblo en las urnas. Y desde ese punto y hora, y sin duda para acreditar su izquierdismo, el Gobierno queda en una atonía espantosa, en un marasmo enervador, tan despreocupado de los problemas de España como pudiera estarlo un Gobierno formado en China.

El partido radical no puede prescindir de su atavismo. Eso le ha llevado, atado por sus compromisos, a presentar una reorganización del Gabinete más especiosa que real.

Después de molernos los oídos con el sonsonete de querer gobernar con arreglo al sentir del pueblo manifestado de manera inequívoca en las últimas elecciones, reorganiza el Gobierno de forma que más parece una huida del contacto con las derechas y una condescendencia con los elementos y aspiraciones de la izquierda.

Es decir, no lleva trazas de ir a una rectificación de procedimientos y de leyes socializantes.

El espíritu del mal que inspiró al terrible bienio ¿sigue imperando en las alturas?

MIRAFLORES.

## ¿Qué pide el Magisterio?

Don Miguel Sánchez de Castro pronunció anteayer desde «Radio Huesca», una conferencia, de la que extractamos los siguientes párrafos:

«La cultura es el problema fundamental de los pueblos en régimen democrático; y como la Escuela es el órgano de la cultura popular, al Pueblo llama y ante él comparece, pues le interesa al Pueblo sobremanera enterarse de lo que los maestros piden, ya que para la Escuela y el Niño lo hacen en primer término y a los gobernantes dirigen sus peticiones, que quieren que avale el Pueblo, porque el artículo 48 de la Constitución declara taxativamente que el servicio de la cultura es atribución esencial del Estado.»

Esta es la teoría, la idea; pero veamos la práctica, los hechos, que son los que tienen valor en la vida y en ellos, no en las palabras, hay que creer.

El último presupuesto del Estado se divide así, de más a menos tanto por ciento: Deuda, el 27; Obras públicas, el 19,5; Guerra, el 18; atrasos, el 17; burocracia, el 12; cultura, el 6,50; habiendo mejorado durante el régimen republicano en 0,50.

Con estos datos hay más que sobrado para figurarse cómo puede y tiene que ser nuestra cultura, pues con ese tanto por ciento ha de atenderse desde la Escuela a la Universidad y a lo que dice relación a las Bellas Artes.»

«Veamos ahora lo que directamente dice relación al maestro: El sueldo medio de los funcionarios del Estado es como sigue: Hacienda, 6.700 pesetas; fomento, 6.500; aduanas, 6.270; gobernanación, 6.000; Magisterio, 3.628!!! sueldo medio que ha aumentado durante el actual régimen en 467 pesetas, pues en 1931 era de 3.161.

Pero con ser esto tan significativo y grave lo es más la desproporción en las escalas, que se distribuyen así en el Magisterio: en 7, 8 y 9.000 pesetas, sueldo máximo, el 25 por ciento; en 5 y 6.000 pesetas, el 9,5; en 3 y 4.000, el 88 por ciento, distribución que hace imposibles los ascensos y por lo que el Magisterio pide justicia e igualdad, artículos 1.º y 2.º de la Constitución.

«[Pueblo, en pie para defender tu Escuela, pues tu riqueza y poderío defiendes!

Piensa y obra en español, que España es la madre común, y al lado del Magisterio, que nacional se llama y nacional debe y tiene que ser, si quiere ser.

Pueblo y Maestro en la Escuela tienen su baluarte. A defenderla con el tesón con que se defien de el único reducto eficaz. Si le abandonan... no tendrán redención.»

## 10 AÑOS ATRAS

9 DE MARZO

En la Presidencia del Consejo de ministros se facilitó una copia del preámbulo y un extracto de la parte dispositiva del nuevo Estatuto municipal.

El presidente del directorio, al salir del Consejo celebrado, anunció a los informadores que el lunes sancionaría el jefe del Estado el decreto sobre tratados y que el jueves sería publicada la nueva ley de reclutamiento.

## Locales

En la información agrícola de este diario se decía que el mercado de trigo continuaba en su marcha ascendente.

El campo ofrecía un buen aspecto presentando la perspectiva de un año próspero.

## DESDE MI ALDEA

# El comercio de huevos

Hace unos días se publicó en este diario un artículo denunciando los perjuicios que irroga a la agricultura la importación de huevos. Hoy nos permitiremos añadir algunos detalles por nuestra cuenta.

Merece el hecho que se preocupen las autoridades y eviten un engaño que resulta ya el «inri» para los productores, y que el público lo conozca.

Ya sabe todo el mundo que se importan huevos a España por muchos millones de pesetas. Unos, más o menos frescos, se llevan directamente al mercado; otros, se acumulan por millones en ciertas épocas del año, se almacenan en cámaras frigoríficas y se lanzan a la venta en tiempos de escasez con ganancia extraordinaria.

Con respecto a las condiciones alimenticias, hay de todo: buenos, los menos; medianos; malos, y pésimos, sin que en ningún caso puedan compararse con los del país. En especial, los llamados de «cámara» se distinguen por tener, en gran parte, la yema deshecha y cierto gusto que recuerda al de la paja.

El precio es muy económico, como requiere la mercancía, pero obliga a vender los huevos del país a precios ruinosos, sin contar la notable diferencia que existe entre unos y otros.

Lo menos que puede exigirse es que el público conozca lo que compra y que elija libremente. Con este fin los avicultores españoles han solicitado con insistencia que se marquen los huevos extranjeros y se indique el lugar de origen, mas sin duda los grandes acaparadores gozan de mayor influencia y consiguen que no se tome una medida tan lógica y conveniente para el consumidor, el cual, no pocas veces, pide y paga los huevos indígenas, que luego resultan extranjeros, con el consiguiente perjuicio.

Aunque el perjuicio mayor lo sufren cuantos se dedican aquí a la cría de gallinas y a la producción de huevos, hasta el punto de que no ya los que llevan cuenta de gastos y ganancias, sino hasta los más rudos campesinos que poseen unas cuantas gallinas como medio de ganar unas pesetas, sin percatarse de lo que aquellas consumen, saben hoy que es un negocio imposible y ruinoso. A medida que suben los precios baja el precio de los huevos y las gentes del campo se abararán por darse perfecta cuenta y se desprendrán de sus gallinas. Un caso más en que al pobre labrador se le pide que produzca con evidentes pérdidas, por lo que va desprendiéndose de los gallinas.

Lo notable del caso es que se habla hoy mucho del fomento de la avicultura, que se pregona a los cuatro vientos la necesidad de que se produzcan en la nación los huevos que requiere el consumo para que queden en España los millones de pesetas que van al extranjero y que el año pasado se destinaron 500.000 pesetas por el Gobierno con tal finalidad, sin que se haya hecho público el destino que se les dió.

Los remedios son muy sencillos. Que se obligue a sellar los huevos extranjeros indicando su procedencia; que se imponga un impuesto de entrada que haga posible la producción y la venta de los huevos del país y que el público se dé cuenta de sus verdaderos intereses fomentando la producción nacional y comprando huevos frescos, por unos céntimos más, y con todas las condiciones alimenticias apetecibles.

MARTÍN DEL AGRO.

## Tribuna libre

Cid quien ha dado la sensación de que la autoridad del Poder público. Ello explica el reflejo favorable que han obtenido sus palabras.

Expone el grado de desmoralización a que ha legado por la táctica fanática del Gobierno en el bienio último y dice que esta adhesión al Gobierno se dice claramente que hay un espíritu de unión en la defensa de un Estado que necesita ser reconstruido.

## LA LIBERTAD

Comenta la declaración del estado de alarma y dice que no son partidarios de las leyes de excepción, pero cuando los delincuentes vulgares o los enemigos de la sociedad y del Estado republicano crean ellos mismos la situación excepcional, no se les puede salir al encuentro más que con medidas excepcionales.

## Grave situación en Cuba

LA HABANA. — Los empleados de Teléfonos, han abandonado el servicio, lo cual ha originado grandes trastornos, por haber quedado la ciudad incomunicada.

Ha sido proclamada la ley marcial en varias localidades de la provincia de Pinar del Río.

## ¡LABRADORES!

¿Queréis ahorrar dinero? Comprad cebada a FRANCISCO BRUNET, de GRAÑEN

## TOMAS ISABAL PINTOR

Aplicación nitrocelulosa Se facilitan presupuestos Talleres: Pádra, 8-Domello: Zarandía, 8-HUESCA

## ¡Sensacional liquidación!

Superior a la de años anteriores, desde el próximo día 12 de Marzo Calzados LA CASA Coso Galán, 13 HUESCA

## Tribuna libre

### LA PRESTACION PERSONAL

Hemos recibido el siguiente escrito:

Ya hay por ahí unas cuantas brigadas invirtiendo jornales en arreglos de caminos. Las obras tienen por objeto ocupar a algunos obreros en paro forzoso, cosa muy justa, y además eminentemente popular.

Lo que no lo es tanto es que para ello haya tenido que desender el Ayuntamiento a la imposición de la prestación personal, recurso propio de los pueblos pequeños que no tienen medios de otra clase, y donde la gente sin excepción son trabajadores del campo. ¿Qué importa a éstos invertir unos cuantos días en las jornadas invernales, en arreglar sus caminos rurales y sus calles, si no pueden dedicarse a otra cosa?

Pero que en una ciudad, capital de provincia, quiera el Municipio obligar a todos sus habitantes varones, obreros, empleados, oficinistas, artesanos, comerciantes, industriales, etcétera, a coger una espuerta o un pico e ir a realizar desmontes y rellenos en las vías públicas, contando además con un ingreso que se acerca al millón de pesetas anuales, nos parece francamente inadecuado. Y si lo que se pretende es procurar dinero por la redención económica de este servicio, también resulta injusto que paguen igual el primer contribuyente de la ciudad y el más humilde jornalero.

Y se tome por donde se quiera, el remedio es peor que la enfermedad.

UN VECINO

## “La Tierra”

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

**A. CARDESA**  
Garganta, Nariz y Oídos  
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Coso de Galán, 21, 1.º HUESCA

Especialista del Hospital Provincial  
**Luis Gonzalvo Baeta**  
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído  
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza  
Coso de García Hernández, 12 HUESCA